



《华夏早报》祝全球华人2025年元旦快乐!



华夏全媒体
主管主办
华夏早报社出版
国际标准刊号
ISSN2521-0289

社委会
江单 陶沙 尹万塘
李增勇 张华勇

编委会
江单 尹万塘 张华勇
黄浩 李增勇 龚德贤
张邦毛 许平安 董哲
梅任重

顾问 | 方智平 邓飞 李凌
名誉社长 | 李克炎
社长、总编辑 | 江单
常务副社长 | 陶沙
常务副总编辑 | 尹万塘
执行社长 | 黄浩
副社长 | 李增勇 钱正云
龚德贤
执行总编辑 | 张华勇
副总编辑 | 朱文强 张存猛
周应文 董哲

采访中心
主任 | 董哲 (兼)
编辑中心
主任 | 罗阳
评论新闻中心
主任 | 张颖
经济新闻新闻中心
主任 | 龙腾
区域新闻中心
主任 | 潘利求
文旅新闻中心
主任 | 许平安 (兼)
群众工作中心 (内参部)
主任 | 张学江
国际新闻中心
主任 | 黄浩 (兼)
融媒体中心
主任 | 罗明荣
新闻影像中心
主任 | 古风
经营中心
副总监 | 严明川
品牌战略中心
主任 | 骆闻
先锋文化出版中心
总编辑 | 唐吉民
营商环境研究中心
主任 | 黄开堂
副刊编辑中心 / 《思想者》
编辑部
主任 | 艾华林
思想者电台
主编 | 郭园

驻境外记者
驻澳门记者 | 王强
驻台北记者 | 黄昭蓉
驻东京记者 | 向建国
驻新加坡记者 | 毛周
驻新德里记者 | 黄朝
驻阿拉木图记者 | 周璐
驻耶路撒冷记者 | 贺友
驻加州记者 | 黄浩
驻开罗记者 | 吴志刚
驻莫斯科记者 | 朱可夫
驻奥斯陆记者 | 向建军
驻伦敦记者 | 邓联辉
驻巴黎记者 | 卢伟平
驻巴西利亚记者 | 尹志强
驻堪培拉记者 | 欧阳子

2025 新年献词：勇敢是一个人最高贵的品质

不管今天有没有阳光，都在宣告着新的一年到来。我们开始庆祝，庆祝我们的懦弱，让我们安稳过了一年，也庆祝我们的勇敢，让我们记住了这一年。

庆祝不是人类的专利，却被人类“发扬光大”。庆祝新年，庆祝新生，也庆祝依然活着。

一直以来，人类的世界，是一个光怪陆离的世界。有人踩着别人的头颅高高在上，有人号召食不果腹的贫民吃肉。劳动成果也好，努力奋斗也好，也许都会在某一天，成为别人的垫脚石。

孩子一生出来，就会哇哇大哭。雪峰山的老人说，孩子们看到了苦难一生的开始，所以

是在埋怨命运的不公。长者离世后，雪峰山的人们，必定极尽热闹，他们认为这是解脱，是一件值得庆祝的开心之事。

雪峰山的乡民们早就洞阅人生。活着，是需要勇气的。需要面对苦难的勇气，也需要面对折腾的勇气。

因此，于人类而言，勇敢尤其重要。

勇敢，是一个人最高贵的品质。问问自己的心，我们有多久没有勇敢过了。

勇敢地爱，勇敢地和最亲的人说句抱歉。用最真诚的心，去面对我们最在乎的人。因为这个世界，没有人比他们更值得我们珍惜。

勇敢地向生活说不，勇敢地向强权和不公说不，勇敢地为自己想要的生活去拼搏，去拼命。因为这个世界，没有人比我们自己更重要。

最终，你和我，活成了一只“伟大”的鸵鸟，将头深深地藏进沙子里面，全然不顾已经在这个世界裸奔。

最终，我们不忍与自己为伍。我们面对孩子，再也无法抬起曾经高昂的头颅。我们无法说，我从来就不是一个懦夫。

如果时光能够倒流，很多人都将成为一个伟大的人。或许，我们都在某个时刻，有过这样那样的梦想和抱负，我们在某个时刻，

都曾渴望成为一个改变世界的人。

你我可以平凡，但不能平庸，也不能失去追求伟大的勇气和决心。时光当然不能回溯，长江黄河也不会倒流，唯有拥抱勇敢，去创造属于我们的，也属于这个时代的伟大。

做一个勇敢的人，做回自己人生的主宰。能主宰一个伟大生命的，只有生命本身。做一个勇敢的人，和懦弱的自己告别，既然不能按照自己想要的去活，至少也要按照自己想要的去想。

我们需要勇敢，民族也需要勇敢。对于民族而言，我们都是一个个不可或缺的份子。我们怎么样，民族就怎么

样，我们勇敢，民族就勇敢，我们懦弱，民族就懦弱。

让民族和我们一样勇敢，还是和我们一样懦弱，取决于你和我如何去做。拜优秀的民族为师，向勇敢的人学习，靠近真理，与良知为伍，才是正道。

向那群抵抗了入侵者八年的英雄们学习，向这个世界所有抵抗入侵者的英雄们学习。不管世界如何风云变幻，真理永在你我心中。

这真理，是自由的力量，是勇气的呼唤。同样，这真理，也是光的力量。

和光一样，热烈。和光一样，无惧。

过往并非空白，未来更非畏途

并非只因季节的代序，眼下正值一个关键的节点，让地球村的每一个思考者，必须作出一个选择。

除去自然灾害，人为的动荡在加剧，战争进行，呼唤和平成为表面的共同语言，而世界已经分化成不同的阵营，分别被贴上文明与暴力的标签。有人投奔文明，有人隔岸观火，有人助纣为虐，有人甘当炮灰。如何选边站队，成为文明与否的试金石。

如果说战争还算是局部的影响，科技的革命性进步，给人类的冲击是全面的。科技文明总是这么豪横，人们还没有从互联互通的信息时代喘过气来，有人甚至还没开放互联网，人

工智能新时代又朝我们走来。没有坚实的制度文明，无法迎接并创新科技文明。所以这段时间，网上关于如何完善制度对科技重要意义的讨论，又成了热点。

拥抱，还是拒绝？开启，还是关闭？向北还是朝南？与文明同行，还是与黑暗为伍？任何一个个体，乃至于团队，都应该在这一时刻，迅速旗帜鲜明地作出回答。

在一个能把爱国做成生意的地方，很多人都是人精，一本正经地讲些所谓道理，会被他们看作是一个笑话。因为他们不是在装睡，就是在装B。装睡的人无法叫醒，装B的人习惯于道理在手，高高在上，往往说一些连自己都不

相信的大词，还希望别人相信。就像一方面批评旧思想，一方面在电视剧中把封建皇帝塑造成公仆一样，为了迎合，就是这样无处不在无时不在挂羊头卖狗肉的分裂。

正是这种分裂，导致很多不确定性，引发内外猜疑。叠加多重不利因素，造成一定混乱，使人感觉陷入困境。

分裂是传统，是悲剧，但并非不可跨越，在现代文明之光的照耀下，一切鸿沟都将填平。君不见，短短的几年间，红极一时的司马某先生成为过街老鼠，到处被驱逐？君不见，曾经喧嚣尘上的鹤粉如今沉默寡言？君不见，过去随时可见的极端言论眼

下基本烟销云散。这不仅是时间的力量，更是互联网络公开进步的结果。

不是所有的学识都是为了赚钱，总有一些灵魂不能出卖。任何一个群体，总需要从历史中破茧而出，守望文明，奔赴未来。

一个群体，或许并不需要很多华丽的词汇，而只需要一些常识。五四以来探索救民之路的先驱们留下两个共识，值得坚守并成为常识。一个就是鲁迅先生所说的封建礼教吃人，在封建思想这个破麻布袋上面绣不出现代文明之花。第二个就是毛伟人在窑洞问答中明确指出的，解决兴亡周期率的关键是民主制度。这两个观点是宝贵的思想

财富，至今仍然熠熠生辉，具有强烈的现实意义。

江河滔滔向大海，文明的潮流势不可挡。多数人的奔赴，就是方向。

只有打开，才能拥抱，只有拥抱，才能融入。在眼下，站在历史的高度，摒弃一己之私，融入并享受先进制度文明，用制度文明消解科技带来的困境并促进技术创新，远离暴力与恐怖，是时代赋予的权利和红利，也是历史的机遇。

就在前两天，伊朗宣布放开互联网管制！窗户开启了，阳光还进不来吗？

过往并非空白，未来更非畏途！

■李克炎

追寻自己的“光”

候鸟是时节的使者，它用羽翼丈量天空，也用羽翼给世间万物捎来一个新的时刻。

时间的脚步不可阻挡，在时光面前，任何挽留容颜的倔强与挣扎毫无意义。烈烈长风，衣裙翻飞，你我皆凡人。时光能给予你的，唯有你自己练就的“光”！活成自己想要的样子，看似简单的一句话，

有些人穷极一生，努力活成的却是迎合他人的模样。遵从自己的内心，真诚的去爱，勇敢的去拒绝，珍惜每一次的不期而遇，在下一次的离别，我们才能忍住悲伤，拾起前行的勇气。

对生命的尊重是让它自由绽放。倘若人生长期被“定义”在某个规则里，无法舒展，即使表现活得再浓烈，

你在这喧嚣的尘世里，不过是一粒黯淡无光的尘埃和一名孤独的过客。

我们需要经常驻足，停下来思考。不要再执着于宏大的主题，个体生命看似渺小，却是你的全部；选择的权力都握在自己手里，“向上”与“向善”，会让你避开许多急流险滩。我们不要痴迷于成

功。好好吃饭，好好睡觉，好好说话，静静地看夕阳在山间慢慢沉落，天上的云，山谷里的风，嬉戏玩耍的儿童，这些都能让你心生喜悦。让愤怒与仇恨远离你，自我内心的治愈与人格的完善，是你对这个社会莫大的贡献！

给予我们力所能及的，让世界多一点温柔与美好。你一个无意之

中小小的善举，也许会重塑他的内心。岁月静好，需要人人去守护。人生的意义，在于相互照亮。

和2024道个别吧，原谅自己的不完美。

2025，这人间，惠风和畅，岁月不薄。

■许平